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Постановка проблеми та аналіз
останніх досліджень і публікацій.
За багатовікову історію існування

України її народ має змогу будувати свою
соціально-економічну систему, визначати і
втілювати в життя свою внутрішню та зовнішню
політику, приймати свої закони, творити свою
культуру: відновлювати традиції своїх предків,
запозичувати нинішній передовий досвід
розвинутих країн світу. Дана проблема автором
висвітлена в [5].

Україна – найбагатша чорноземна країна світу,
її надра багаті великою кількістю корисних
копалин. Проте багато століть населення України
не мало змоги бути власником своїх національних
багатств, самостійно вибирати свою модель
економічного розвитку. Останні 70 років
виробничою діяльністю та розвитком держави і
добробутом громадян розпоряджався уряд із
центру командно-адміністративної економічної
системи. Тому найважливішим завданням у
розвитку економічної системи та створення
належного добробуту країни є:

- освіта – навчання, виховання і розвиток
молоді до сучасних умов ринкової економіки;

- підготовка фахівців (менеджерів, маркетологів,
підприємців) з високим рівнем  професійних
компетентностей до ринку праці;

- консолідація зусиль для побудови незалежної
держави з різними видами форм власності та
видів діяльності.

Виконання цих завдань неможливе без
усвідомлення того, що народ України поступово
стає господарем і власником своєї землі,
підприємств і установ, природних ресурсів,
інтелектуальної власності та інших складових
національного багатства та формування нового
національного мислення учнівської та студентської
молоді, як відзначає С. Мочерний [8].

Питання вдосконалення господарського
механізму, економіки, науково-технічного розвитку
суспільства, планування ефективності
виробництва розкриті в працях багатьох учених-
економістів, які внесли значний вклад у розвиток
економічної науки: М.В. Вачевський [1], І.І. Дахно
[2], І.Р. Михасюк, М.З. Мальський [7], С.В. Мочерний
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[8], Н.Ф. Ничкало [9], І.Ф. Прокопенко [11],
О.Т. Шпак та інші [13],  Л.І. Даниленко,
М. М.  Є рм о ше нко  [3 ] ,  П . В .  Ле в і н  [6 ] ,
В .В . Кулішов [5], Ю.В. Киричков [4].

Слід зазначити, що становлення національної
школи пов’язано з переорієнтацією всієї її роботи
на національній основі, наданні пріоритетів
загальнолюдським цінностям, національно-
культурним традиціям, орієнтацією на реальні
потреби народу України. Нинішній розвиток
суспільства дає підстави стверджувати, що до
найважливіших загальнолюдських цінностей, без
яких неможливо домогтися прогресу цивілізації,
належить широка економічна система
безперервної освіти молоді, будь-якої форми
навчання, а також економічний всеобуч
працівників сфери людської діяльності.

Отже, економічна система, яка розвивається
в Україні, дає підстави стверджувати, що
неграмотна в економічному плані людина стоїть
поза економічною політикою, не може брати
участі в управлінні державою і виробництвом чи
сферою послуг.

Мета статті. Розкрити проблеми, які виникли
в економіці України перехідного періоду, викликані
найперше, тою спадщиною, яку ми отримали від
“старого світу”, командно-адміністративною
системою господарювання, а також марксистсько-
ленінським підходом до економічної освіти.

Виклад основного матеріалу . Сьогодення
вимагає докорінно перебудувати систему
економічної освіти в нашій країні. І прерогатива
тут належить ліцеям, гімназіям, коледжам,
школам, які покликані не тільки дати кожному
учневі суспільно-необхідний рівень знань,
ознайомити його з багатством національної
культури, але й дати учням міцні знання з основ
економічної науки, мікроекономіки, національної та
світової економіки, та її вплив на виробництво
матеріальних благ та знання з економіки
глобальних економічних процесах ринкової
економіки, дати учням та студентам професійні
компетентності із підприємництва, бізнесу,
фінансової системи, менеджменту і маркетингу,
інтелектуальної власності та інформації і інших
вагомих курсів щодо спеціалізації та майбутньої
професійної діяльності сфери послуг, відзначають
М.В. Вачевський, В.М. Мадзігон, Н.М. Примаченко [1].

Основи економічного розвитку – це напрям до
цікавого світу економічних знань,необхідність яких
у нинішніх умовах ринкової економіки необхідні
кожній людині, кожному випускнику  начального
закладу, які формують свій високий рівень
професійних компетентностей. Економічні знання
дають можливість знати про:

- що вивчає економіка як наука, яку роль вона
відіграє в житті кожної особистості працівника
галузей народного господарства, яка необхідність
у економічних знаннях випускників
загальноосвітніх шкіл, професійно-технічних
училищ та ВНЗ;

- що є предметом економіки як науки, як вона
тісно пов’язана з іншими науками, й історією,
п р а в о м ,  м ат е м ат и ко ю ,  у п р а в л і н н я м ,
виробництвом, технологією, культурою, які її
зв’язки і відносини, що вивчаються в економічній
науці;

- як економічна наука розглядає і вивчає
виробництво, нагромадження і розподіл
матеріальних благ, які відносини власності
сприяють розширеному відтворенню
матеріальних благ, та регулювання пропозиції
товарів на ринку продавця;

- які загальнонаукові методи, використовує
економічна наука для дослідження розвитку
суспільства, накопичення матеріальних благ,
кількості грошей, в обігу, необхідності податків,
інвестицій, інновацій виробництва тих благ, що
забезпечують високий добробут і багатство
суспільства;

- яка суть бюджету, банківської системи,
нормування праці, цінової політики, діяльності
підприємства і підприємництва та необхідності
розвитку сільськогосподарського виробництва;

- як здійснюються міжнародні економічні
відносини України в світовому господарстві та
глобальні економічні проблеми у
взаємозалежному світі.

Економічні знання в нинішніх умовах необхідні
кожному працівникові, але вони є необхідною
базовою наукою знань для економістів,
менеджерів, маркетологів, фінансистів, митних та
біржових працівників. Випускнику навчального
закладу слід пам’ятати, що ким би ви дальше не
працювали: лікарем, учителем, програмістом,
фермером чи підприємцем ви зустрінетесь із
економічними категоріями: заробітною платою,
ціною, кваліфікацією, стягненням податків,
процентами, дивідендами, акціями, векселями,
цінними паперами, інвестиціями,
протекціоністською політикою, продуктивністю
праці та виробітком. Усі ці проблеми пов’язані зі
сферою людського життя, які називають
господарською діяльністю, або економікою.

Отже, виникає протиріччя між вимогами
суспільства та існуючим науковим підходом
підготовки фахівців до ринкової економіки.

Життя окремої людини, групи людей, усього
суспільства розвивається за біологічними та
соціальними законами. Діяльність людей

РОЗВИТОК ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ В НАЦІОНАЛЬНІЙ ШКОЛІ ТА
ЗАВДАННЯ ЕКОНОМІКИ ЯК ОСНОВИ ЖИТТЯ ЛЮДИНИ І СУСПІЛЬСТВА



78Молодь і ринок №1 (72), 2011

настільки багатогранна, що для її вивчення
сформувалися численні окремі науки. Особливе
місце посідає сфера діяльності пов’язана з
виробництвом матеріальних благ для
задоволення потреб людей. Вона називається
економічною.

Термiн “економіка”  – це сукупність
суспiльно-виробничих відносин, тобто базис
певного суспільного ладу, визначним моментом
якого є відносини власності на засоби
виробництва. У широкому розумінні економіка
– це виробничі відносини в єдності з
продуктивними силами, тобто народне
господарство, яке складається з певних галузей,
наприклад, промислового і сільськогосподарського
виробництва, сфери послуг, транспорту, зв’язку та
інших.

Наукова суть виробничих відносин, що існують
у суспільстві, відтворюється в економічних
законах. Економічні закони передають суть
економічних явищ і процесів, тобто закономірні і
постійні причинні зв’язки і залежності, внутрішньо
притаманні цим явищам і процесам. Елементи
економіки, а саме специфічно галузеві різновиди і
форми суспільних відносин виробництва, в яких
вони виступають у будь-якій галузі матеріального
виробництва, вивчають галузеві економічні науки
(економіка промисловості, сільського
господарства, будівництва, транспорту, фінансів,
географії, менеджменту і маркетингу і т.п.), тих
видах людської діяльності, де створюються
матеріальні блага для задоволення різноманітних
потреб людини.

Людині потрібні різноманітні предмети та
засоби виробництва, основні з них їжа, одяг, житло
та послуги, які залежать від суспільного розвитку
та добробуту людини. Для задоволення своїх
потреб людина наділена природними даними –
здатністю думати і працювати виробляючи значну
кількість матеріальних благ.

Економіка як засіб взаємозв’язку
господарської діяльності людей і науки має різні
напрямки і школи в економічній теорії (табл. 1.)

Економіка складана й суперечлива сфера
діяльності, різноманітні її зв’язки та відносини. Без
систематизованого вивчення їх важко пов’язати,

представити як систему взаємодіючих чинників.
Це можна зробити тільки за допомогою вивчення
основ економіки. Лише той, хто прилучається до
вивчення економіки, може плідно використовувати
її в практичній діяльності.

З розвитком суспільства, його економічної
системи змінювалися і погляди на предмет
економічної науки. Але, незважаючи на
розбіжності у поглядах, і перші наукові школи, і
сучасні предметом основ економіки вважають
сферу діяльності людей, пов’язану з виробництвом
і використанням матеріальних благ. Основні
напрямки предмета економічної науки вважають
визначення, які охоплюють такі питання
економічної науки (табл. 2.).

Трактування економічної науки ґрунтуються на
проблемах обмеженості ресурсів у суспільстві, а
також можливості їх альтернативного
використання.

Кожна людина в певний момент свого життя
осягає істину: бажання до такого часу здобути,
придбати, мати щоб задовольнити потреби, які
різноманітні й широкі і залежать від соціального
добробуту, оточуючого середовища, рівня освіти,
культури, звичок та традицій і їх задоволення
звичайно обмежені. Обмежено границі часу (доба
24 години, життя 30 – 40 тисяч діб), обмежені
ресурси. Обмежені абсолютно-невідновлювані
ресурси землі. Отже, визначальний чинник
економічного життя – проблема вибору. Якщо ми
щось вибираємо, то змушені відмовлятися від
інших благ, від яких за інших умов ми б не
відмовилися.

Зазначимо, що економічна наука – суспільна
наука, вона досліджує всю сукупність економічних
відносин, що виникають між суб’єктами
господарювання в процесі життєдіяльності – це
виробництво матеріальних благ, розподілу,
споживання. Тому можна дати інтегроване
визначення економічній науці.

Предметом, який вивчає наука економіка, є
форми економічних законів у виробництві і
способи їх застосування для підвищення

ефективності людської діяльності. Економічні
відносини в народному господарстві
визначаються особливостями і характером

Таблиця 1.
Економіка та її зв’язки із іншими науками

Господарська діяльність
людей ЕКОНОМІКА Наука про господарську

діяльність
Економічна історія Економічна теорія Конкретні економічні науки

Історія
економічних

учень

Політична
економія

Мікро-
економіка

Мезо-
економіка

Макро-
економіка

Мега-
економіка
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розвитку, розглядаються як система технiко-
економічних відносин.

Вивчаючи виробничі відносини, економіка
повинна враховувати зміни в розвитку
продуктивних сил і техніки виробництва,
визначати ефективність застосування тих чи
інших засобів виробництва.

Економіка розкриває закономірності розвитку,
механізм дії об’єктивних економічних законів у тій
чи іншій галузі, теоретично узагальнює досвід
підприємств, розвиток галузей у цілому і окремих
її складових, розробляє теоретичні основи
поліпшення управління наук. Для вивчення і
узагальнення тенденцій розвитку галузей
народного господарства економіка використовує
дані статистики, для розміщення і стабілізації
виробництва, – економічну географію, при аналізі
діяльності підприємств – бухгалтерський облік, для
розв’язання питань оптимального виробництвом.

Економіка пов’язана з рядом суміжних
використання виробничих ресурсів – економічну
кібернетику, з метою захисту авторських прав на

нові винаходи – патентознавство, розвитку
торгівлі, збуту товарів, сервісу – маркетинг, для
встановлення торгівлі з іншими державами –
зовнішньоекономічні зв’язки, а для управління
виробництвом і трудовими ресурсами –
менеджмент і т.п.

Слід зауважити, що серед усіх економічних
дисциплін особливе місце займає аналітична
економія, або економічна теорія, яка є
методологічною основою економічних наук.

Аналітична економія – вивчає, як
суспільство, використовуючи обмежені ресурси,
забезпечує найповніше задоволення потреб людей
і досліджує, виробництво, розподіл та споживання
в умовах обмежених виробничих ресурсів. Щоб
успішно розв’язати завдання, що стоять перед
економікою як наукою в процесі досліджень
закономірностей розвитку народного
господарства, необхідно володіти методологією.

Методологія  – вчення про сукупність
основних принципів, методів наукового пізнання і
перетворення дійсності.

Таблиця 2.

ОСНОВНІ НАПРЯМКИ ЕКОНОМІЧНОЇ НАУКИ
Наука, що досліджує проблеми ефективного використання обмежених ресурсів з метою
задоволення потреб людини і суспільства
Наука про закони виробництва і обігу життєвих благ у суспільстві
Наука про економічні відносини, що складаються між людьми в процесі виробництва, розподілу,
обміну та споживання
Наука про те, як діє людина в складаних обставинах
Наука про види діяльності, пов’язані з обміном і грошовими угодами між людьми
Наука про повсякденну ділову діяльність людей і про здобування ними засобів існування

Наука про те, як людина справляється зі своїми завданнями в сфері виробництва та споживання

Наука про багатство (народне або суспільне)
Наука про вміння користуватися життям якнайкраще
Наука про вміння заробляти гроші, фінанси, створювати підприємництво і бізнес в ринковій
системі господарювання
Наука про ціни та ціноутворення та роль держави у ціноутворенні
Наука про формування та витрати бюджету, систему податків та митних зборів, роль і функції
банківської системи
Наука про виробництво, якість, стандарти, технології, інновації та інвестиції
Наука про розвиток та виробництво сільськогосподарської продукції
Наука про світове господарство та глобальна економічні проблеми в сучасному взаємозалежному
світі

РОЗВИТОК ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ В НАЦІОНАЛЬНІЙ ШКОЛІ ТА
ЗАВДАННЯ ЕКОНОМІКИ ЯК ОСНОВИ ЖИТТЯ ЛЮДИНИ І СУСПІЛЬСТВА

ЕКОНОМІЧНА НАУКА – суспільна наука, яка досліджує проблеми ефективного використання
обмежених ресурсів з метою задоволення особистих і суспільних потреб, а також економічні відносини,
що складаються між людьми, класами і соціальними групами в процесі виробництва. Розподіл у, обміну і
споживанням матеріальних благ і послуг в умовах дефіциту ресурсів і можливості їх альтернативного
використання.
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Метод науки  – це сукупність засобів,
способів і прийомів дослідження, певної сфери
реальності.

При аналізі економічних відносин і явищ у
народному господарстві треба враховувати і те,
що вони перебувають у тісному взаємозв’язку з
демографічними, політичними, юридичними,
ідеологічними та іншими спеціальними
відносинами, явищами природи, технологією,
агротехнікою, технікою взагалі, науковою
організацією праці, системою власності
виробництва тощо.

В економічних явищах i відносинах треба
виявляти зародки нового, передового і
орієнтуватися на них при плануванні перспектив
розвитку народного господарства. Принцип
розвитку вимагає, щоб економічне дослідження
велося за схемою: минуле-сучасне-майбутнє.
Щоб зрозуміти економічну дійсність, треба знати
історію. Без знання економічної дійсності, історії,
економічного стану не можна побудувати теорії
розвитку народного господарства.

Джерелами економічних фактів: статистика,
бухгалтерський облік власні спостереження.

У процесі навчання та пізнання явищ економіки,
теоретичного їх узагальнення студенти повинні
користуватися специфічними категоріями
діалектичної логіки. Кожний економічний факт
пізнається лише в порівнянні. Без зіставлення
економічних показників між собою, без визначення
їхньої динаміки не можна зробити найпростіших
висновків. Для глибшого пізнання економічного
явища треба його в думці розчленувати, розкласти,
виділити складові частини і кожну з них вивчати
не ізольовано, а як елемент цілого (аналіз). Що має
цілісну картину економічного явища після вивчення
окремих його частин, слід так само в думці
з’єднати і відновити їх єдність (синтез).

Аналізом – є розгляд загальних економічних
показників діяльності галузі народного
господарства з поділом по підприємствах, а
синтезом – підведення підсумків показників
роботи підприємств, об’єднань.

Аналогiя  – це перенесення властивостей
одного економічного явища на інше. Вчитель під
час лекційного матеріалу повинен наголосити, що
процес економічного дослідження йде від
опрацювання фактів економічної дійсності до
узагальнення їх та висновків, а від них – до
перевірки на фактах. Рух думки від окремого до
загального, від знання меншого ступеня спільності
до знання більшого ступеня спільності називається
індукцією, а від загального до окремого, від знання
більшого ступеня спільності до знання меншого
ступеня спільності – дедукцією.

Щоб зробити висновок про існування
невідомого економічного явища, у дослідженнях
користуються методом аналогії.

У процесі пізнання економічної дійсності
трапляються факти, які не можна пояснити
існуючою теорією. Засобом розв’язання
суперечностей між новим економічним фактом і
старою теорією є гіпотеза , тобто науково
обґрунтоване передбачення про можливі зв’язки,
відносини, причини явищ.

Висновок . Встановлено, що економічна
наука  показує об’єктивні закономірності
економічної діяльності людей, фіксує об’єктивну
реальність і відтак має позитивний характер.
Разом з  тим, будучи нормативною наукою, вона
озброює людей знаннями про те, як домагатися
найкращих результатів при мінімальних витратах.
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